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The use of time lag models to measure the effectiveness of government spending and 

multipliers in the Iraqi economy for the duration (1995_2014)  

استخدام نماذج التخلف الزمني في قياس فاعلية الانفاق الحكومي والمضاعف في الاقتصاد العراقي 

 (4152 – 5991للمدة )

 محمد حسٌن كاظم الجبوري د.*

Extracted:Government spending is one of the variables that extend 

sway for several future periods of time, and this effect is greater in the 

early periods until it gradually fades over time, but this effect does not 

reach zero. In order to know the effectiveness of government spending 

and the multiplier in the Iraqi economy over time, we have adopted 

models of time lag in this regard, because it provides us with the benefit 

of knowing the cumulative impact of government spending by knowing 

the long-term spending multiplier by adopting the geometric lag model 

of "Geometric Lay Scheme s,Koyck", to represent the relationship 

between government spending and GDP without the oil sector. The 

researcher concluded that government spending in the Iraqi economy 

was not as effective as it was in correcting the structural imbalance in 

the economy, as its performance is limited and ineffectual during the 

study period. It also found that the short- and long-term values of 

government spending multipliers are very small, with the exception of 

investment spending, which appears to be appropriate in the short term. 

These results reflect the weak role of government spending in the 

development process and the correction of structural imbalances in the 

economy, due to the large leakage of government spending due to the  
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large degree of openness to the outside, because supply is constant 

"i.e. there is no increase in the supply side corresponding to the 

increase in the demand side", due to the decline of the establishments 

and sectors of the national economy and the deterioration of its 

contribution to meet the need of the local economy of goods and 

services. 

 

ان الانفاق الحكومً من المتغٌرات التً ٌمتد تؤثٌرها لفترات زمنٌة مستمبلٌة عدة ,   :المستخلص

تؤثٌر اكبر فً الفترات الاولى الى ان ٌتلاشى تدرٌجٌا مع الزمن , غٌر ان هذا التؤثٌر لا وٌكون هذا ال

ٌصل الى الصفر. ومن اجل ذلن ولمعرفة فاعلٌة الانفاق الحكومً والمضاعف فً الالتصاد العرالً 

الاثر عبر الزمن , اعتمدنا نماذج التخلف الزمنً فً هذا الصدد , لما توفره لنا من فائدة لمعرفة 

التراكمً للأنفاق الحكومً من خلال معرفة مضاعف الانفاق فً الامد البعٌد باعتماد نموذج التخلف 

" , لتمثٌل العلالة بٌن الانفاق  Geometric Lay Scheme s,Koyckالهندسً لكوٌن " 

الحكومً والناتج المحلً الاجمالً بدون المطاع النفطً . ولد توصل الباحث بان الانفاق الحكومً فً 

الالتصاد العرالً لم ٌكن بالفاعلٌة المطلوبة فً تصحٌح الاختلال الهٌكلً فً الالتصاد , اذ ان اداءه 

ا توصلت بان لٌم مضاعفات الانفاق الحكومً فً الاجلٌن محدودا وغٌر مإثر خلال مدة الدراسة. كم

المصٌر والطوٌل صغٌرة جدا باستثناء الانفاق الاستثماري الذي تبدو لٌمته مناسبة فً الاجل المصٌر . 

وهذه النتائج تعكس ضعف دور الانفاق الحكومً فً عملٌة التنمٌة وتصحٌح الاختلالات الهٌكلٌة فً 

لى التسرب الكبٌر للإنفاق الحكومً بسبب كبر درجة انفتاحه نحو الخارج , الالتصاد , وٌعزى ذلن ا

لان العرض ثابت "اي لا توجد زٌادة فً جانب العرض تمابل الزٌادة فً جانب الطلب" , نظرا لتراجع 

منشآت ولطاعات الالتصاد الوطنً وتدهور مساهمتها فً سد حاجة الالتصاد المحلٌة من السلع 

 والخدمات . 

 قدمةالم

ان اعتماد الالتصاد العرالً على مصدر احادي وهو النفط الخام , لد جعل منه التصادا رٌعٌاً ٌعانً     

من اختلال فً هٌكله الانتاجً , اذ ٌسهم لطاع النفط فً الجزء الاكبر من الناتج المحلً الاجمالً , 

ٌتحدد تبعا لظروف الطلب وكما معروف ان النفط سلعة تخضع للتملبات الخارجٌة , اي ان سعرها 

الخارجً , مما ٌعرض التصاد البلد لتملبات سوق النفط العالمٌة , والصدمات الناتجة عنها , كما 

ٌعرض الموازنة العامة للدولة الى اختلال لد ٌكون مفاجئ وغٌر محسوب. وبما ان المطاع العام فً 

ت الى اكثر من ثلاثة ارباع الاستثمارات العراق هو المطاع المائد , اذ ان نصٌبه ٌصل فً بعض الفترا

الاجمالٌة فً البلد , وهذا ٌجعل من الالتصاد العرالً رهٌنة لدور الحكومة والاٌرادات النفطٌة , وان 
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اي انمطاع فً تلن الاٌرادات ٌإدي الى اضرار كبٌرة فً الالتصاد . واستنادا لذلن , فان الالتصاد 

دور الحكومة فً الالتصاد , والذي ٌعبر عنه بالأنفاق الحكومً سواءً العرالً ٌعتمد اعتمادا كبٌرا على 

 الجاري او الاستثماري . 

ان للأنفاق الحكومً فً جمٌع الالتصادات دورا تنموٌا اٌجابٌا ٌمكن للحكومة من خلاله ان توجه 

نفاق الحكومً الالتصاد فً الاتجاه الصحٌح , وتضعه على الطرٌك السلٌم . فهنالن آثار عدة ٌتركها الا

على النشاط الالتصادي , فهو ٌإثر بشكل مباشر على النشاط الالتصادي من خلال الاستثمارات 

الحكومٌة عن طرٌك خطط وبرامج الحكومة من اجل تنمٌة الالتصاد , والتً ٌتم فٌها التركٌز على 

اع الخاص اما بشكل تنمٌة المطاعات غٌر النفطٌة . كما ان الانفاق الحكومً ٌساهم فً تحفٌز المط

مباشر من خلال طلب الحكومة على منتجات المطاع الخاص , او بشكل غٌر مباشر عن طرٌك تمدٌم 

الدعم لهذا المطاع , بالإضافة الى ان الحكومة تموم من خلال انفالها بدور بارز فً انشاء البنى 

لى تخفٌض تكالٌف الانتاج وزٌادة الارتكازٌة , والتً ٌنتفع منها المطاع الخاص , والتً تعمل بدورها ع

الارباح . وهذا ٌعنً بان السٌاسة الانفالٌة للحكومة تلعب دورا كبٌرا فً تصحٌح الهٌكل الانتاجً 

للالتصاد اذا ما طُبمت بصورة صحٌحة , خاصة وان الانفاق الحكومً من المتغٌرات التً ٌمتد تؤثٌرها 

 لفترات زمنٌة لادمة تمتد لعدة سنوات .

ل معرفة فاعلٌة الانفاق الحكومً فً الالتصاد العرالً فً التؤثٌر على الناتج المحلى الاجمالً , من اج

مستبعدا منه ناتج المطاع النفطً , لأنه ٌتحدد بعوامل خارجٌة لٌس للأنفاق الحكومً دور ٌذكر فٌها , 

, لان اثر الانفاق وكذلن لحساب مضاعف الانفاق الحكومً , سنستخدم نماذج التخلف الزمنً فً ذلن 

الحكومً اثر ممتد لفترات لادمة , كما ان المضاعف لا ٌظهر اثره الا بعد فترات زمنٌة لادمة ولٌس 

 فً نفس فترة الانفاق.    

: ٌعانً الالتصاد العرالً من اختلالات هٌكلٌة عمٌمة تتمثل باختلال هٌكل الانتاج ,  مشكلة البحث

ن المدفوعات , وان هذه الاختلالات لا ٌمكن تصحٌحها الا عن طرٌك والموازنة العامة للدولة , ومٌزا

الحكومة , لأنها هً المسٌطر على المورد الرئٌسً فً الالتصاد , وهو النفط الخام , علٌه لا بد ان 

ٌكون للحكومة من خلال سٌاستها الانفالٌة دورا بارزا وحٌوٌا فً تصحٌح تلن الاختلالات واخراج 

 مة الاعتماد على المورد الواحد . الالتصاد من دوا

:  ٌهدف البحث الى التعرف على فاعلٌة الانفاق الحكومً فً التؤثٌر على الناتج المحلً  هدف البحث

الاجمالً من خلال استخدام نماذج التخلف الزمنً , كما ٌهدف الى حساب مضاعف الانفاق الحكومً 

 فً الالتصاد العرالً خلال مدة الدراسة .  

ة البحث : استند البحث على الفرضٌة التالٌة : " لم ٌكن الانفاق الحكومً فً الالتصاد العرالً فرضٌ

بالفاعلٌة المطلوبة فً تصحٌح الاختلال الهٌكلً فً الالتصاد , اذ ان اداءه محدودا وغٌر مإثر خلال 

 مدة الدراسة.
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استخدمنا اسلوب المٌاس  : للوصول الى هدف البحث وللتحمك من فرضٌته منهجية وهيكلية البحث

الالتصادي لتمدٌر تؤثٌر الانفاق الحكومً الجاري والاستثماري على الناتج المحلً الاجمالً غٌر 

النفطً , وحساب مضاعف الانفاق الحكومً بؤنواعه المختلفة . وارتئٌنا تمسٌم البحث الى فمرات 

 متسلسلة وبالصورة التالٌة :

 : والع الالتصاد العرالً . اولا

 : الانفاق الحكومً فً الالتصاد العرالً. ثانيا

 : نموذج التخلف الزمنً المستخدم. ثالثا

 : توصٌف نموذج الدراسة .  رابعا

 : نتائج النموذج . خامسا

 : تحلٌل نتائج النموذج . سادسا

 التحلٌل الاحصائً لنتائج النموذج. -1

 التحلٌل الالتصادي لنتائج النموذج. - 2

 مضاعف الانفاق الحكومً فً الالتصاد العرالً.: حساب  سابعا

 : اولا : واقع الاقتصاد العراقي

منذ خمسٌنٌات المرن الماضً والى الان شهد الالتصاد العرالً جملة من التحولات فً نظامه    

السٌاسً والالتصادي والاجتماعً , وتعرض الى العدٌد من الحروب والازمات والصدمات. ومنذ عام 

ممومات ( لم ٌشهد الالتصاد العرالً اي استمرار , وتحول العراق من دولة تتمتع بالعدٌد من 1890)

الموة الالتصادٌة من موارد طبٌعٌة هائلة وامكانات بشرٌة مإهلة الى وضع صعب على جمٌع 

المستوٌات, اذ دُمرت اغلب البنى التحتٌة الاساسٌة وتدهور النشاط الالتصادي , وارتفعت معدلات 

بمى من ( الوضعٌة المتؤزمة بعد تدمٌر ما ت2003البطالة والفمر بمعدلات عالٌة , ورسخت حرب )

 المرافك العامة وتولف كافة النشاطات.

ان الهدف الاساس الذي كانت تسعى الٌه الحكومات المتعالبة فً العراق , هو خلك لطاع عام واسع , 

ٌؤخذ على عاتمه عملٌة تصحٌح هٌكل الانتاج , من خلال تخفٌض الاعتماد على النفط , وزٌادة اهمٌة 

ع معدلات نموها , مستخدمتا فً ذلن الاٌرادات الكبٌرة المتحممة المطاعات الاخرى فً الالتصاد , ورف

من تصدٌر النفط الخام , الا انها لم تنجح فً تحمٌك ذلن وبمً المطاع النفطً هو المطاع الاول فً 

الالتصاد . وكانت هنالن محاولات فً تغٌر ذلن النهج , عن طرٌك الاهتمام بتطوٌر المطاع الخاص 

مه المٌام بعملٌة التنمٌة الالتصادٌة فً ظل وجود لطاع عام ٌوجهه وٌرعاه , ولكن الذي ٌؤخذ على عات

 . (i)تلن المحاولات لم ٌكُتب لها النجاح لغاٌة الان 

ٌعد الالتصاد العرالً من الالتصادات النامٌة احادٌة الجانب , الذي ٌعتمد على انتاج وتصدٌر سلعة 

ٌن ونمو الناتج المحلً الاجمالً بنسبة كبٌرة على المطاع واحدة هً النفط الخام, اذ ٌعتمد فً تكو
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( ٌتبٌن الاهمٌة النسبة للمطاعات الالتصادٌة فٌه . وٌتضح بان نسبة 1النفطً, ومن ملاحظة جدول )

( , 77.8مساهمة المطاع النفطً فً تكوٌن الناتج المحلً الاجمالً تصل فً بعض السنوات الى)%

( 2014 – 1885%( من الناتج المحلً الاجمالً خلال المدة)58.2) وفً المتوسط ٌشكل هذا المطاع

. وٌحتل لطاع الخدمات المرتبة الثانٌة , ومن ثم لطاع الزراعة , ٌلٌه لطاع النمل , ومن ثم لطاع 

التجارة الذي اخذ ٌتطور مع زٌادة اسعار النفط والاٌرادات النفطٌة وزٌادة الدخل المومً , الامر الذي 

ادة الدور الذي ٌلعبه هذا المطاع فً الالتصاد خاصة فً ظل تراجع دور الصناعة التحوٌلٌة ادى الى زٌ

%( فً احسن حالاته ووصلت هذه 4.3الذي لم تتجاوز نسبة مساهمته فً الناتج المحلً الاجمالً )

 ( فً بعض السنوات . 0.6النسبة الى )

ه , تعكس اتكالٌة على لطاع النفط الخام , اذ ان تركٌبة الالتصاد العرالً وفما للصورة المعروضة اعلا

تسعى الحكومة لكسب العملات الصعبة من خلال تصدٌر النفط , ولان الانتاج المحلً لا ٌسد 

الاستهلان , علٌه ٌتم اللجوء الى الاستٌراد , وهذا ما عزز انفتاح الالتصاد العرالً نحو الخارج , 

ن الاستٌرادات . وهكذا اصبح الالتصاد العرالً معتمدا معتمدا على العوائد النفطٌة فً تغطٌة تل

بصورة كبٌرة جدا على عوائد النفط الرٌعٌة , وبدون تلن العوائد تشُل حركة النشاط الالتصادي فً 

البلاد لعدم وجود نشاط التصادي محلى اخر ٌضاهً نشاط المطاع النفطً , واصبحت الحكومة 

الخام على عوائد مالٌة كبٌرة , مما جعلها فً غنى عن فرض العرالٌة تحصل من خلال تصدٌر النفط 

رسوم وضرائب على الشركات والافراد الامر الذي ادى الى ان تكون الاٌرادات النفطٌة تحتل النسبة 

%( من اٌرادات الحكومة كما 88الاكبر من اٌرادات الحكومة , وتصل فً بعض السنوات الى حوالً )

%( , الا ان 95( لم تنخفض تلن النسبة الل من )2014( ولغاٌة )2003)( ومنذ العام 2004فً عام )

, نظرا ( ii)( 2002( ولغاٌة عام )1885%( منذ عام )25%( ولم تنخفض دون )55انها لم تتجاوز )

لخضوع الالتصاد العرالً للعموبات الالتصادٌة المفروضة علٌه وشبه تولف لصادرات النفط . كما ان 

صناعة كثٌفة التكنولوجٌا لا تستخدم عمالة مكثفة , مما ٌجعل العمالة فً البلد  الصناعة النفطٌة هً

تبحث عن فرصها فً المطاعات الالتصادٌة الاخرى والتً تكون فً الغالب منخفضة الانتاجٌة 

والاجور , ونظرا لضعف دور المطاع الخاص فً الالتصاد وعدم لدرته على توفٌر الوظائف , اذ ان 

%( من الناتج المحلً الاجمالً , وٌتبٌن ذلن من 77مً ٌساهم فً تكوٌن اكثر من )المطاع الحكو

خلال استثمارات المطاع الحكومً , اذ ان النسبة الاكبر من الاستثمارات فً الالتصاد تموم بها 

الحكومة , وبذلن اصبحت الحكومة العرالٌة ترى بانها تملن استملالا مالٌا نظرا لأنها المستخدم 

, وان هذا الدور الكبٌر للحكومة ٌولد لدٌها  (iii)تثمر والمتحكم الاكبر بمصٌر الالتصاد والمجتمع والمس

عملٌة رٌعٌة تنمو مع نمو الالتصاد الرٌعً , وتترافك مع ظاهرة الالتصاد الرٌعً , ظاهرة المرض 

ضا غٌاب الرإٌة . وان ما نلاحظه فً العراق لٌس فمط وجود المظاهر اعلاه , وانما اٌ (iv) الهولندي



665 

 

 

الأستراتٌجٌة للخروج من الحالة الرٌعٌة , وذلن ٌتضح من خلال طبٌعة الخطط والاجراءات الحكومٌة 

 من خلال برامجها المنفذة , وكذلن نوعٌة السٌاسات النفطٌة المتبعة. 

 :ثانيا : الانفاق الحكومي في الاقتصاد العراقي

فترة تسعٌنٌات المرن الماضً بسبب انخفاض او شبه على الرغم من انخفاض الاٌرادات النفطٌة فً 

الانمطاع للصادرات النفطٌة , الا انه من الملاحظ ان الانفاق الحكومً بشمٌه الجاري والاستثماري لد 

استمر بالارتفاع فً فترة التسعٌنٌات ممارنة بفترة الثمانٌنات , لذلن شهدة الموازنة الحكومٌة عجزا 

( ونظرا لرفع العموبات المفروضة على 2003( , اما بعد عام )2002 – 1885مستمرا طٌلة المدة )

( , الا انها شهدة عجزا مرة اخرى فً 2013الالتصاد العرالً , فمد شهدة الموازنة فائضا لغاٌة عام )

 , بسبب انهٌار اسعار النفط عالمٌا. (v)(2014عام )

و  2اسة , وٌتضح ذلن من خلال الجداول )تطور الانفاق الحكومً تطورا ملحوظا خلال فترة الدر   

( , اذ ٌتبٌن بان اجمالً الانفاق الحكومً ازداد بشكل متسارع خلال مدة الدراسة , فعلى الرغم من 3

( بسبب 2003ان معدل نمو الناتج المحلى الاجمالً اصبح نموه سالبا فً فترة التسعٌنٌات ولغاٌة عام )

و الانفاق الحكومً بمً موجبا طٌلة مدة الدراسة , باستثناء بعض العموبات المفروضة , الا ان معدل نم

 السنوات الاستثنائٌة . 

( 2003-1885لم ٌشكل اجمالً الانفاق الحكومً نسبة كبٌرة من الناتج المحلً الاجمالً طٌلة المدة )  

, ولم ( 2004%( فً العام )60%( من الناتج , الا ان تلن النسبة تجاوزت )10, اذ لم ٌتجاوز )

( , ولد شكل اجمالً الانفاق الحكومً حوالً ربع 2014 – 2004%( طٌلة المدة)30تنخفض دون )

%( 40%( , الا ان تلن النسبة تجاوزت )23.34الناتج المحلً الاجمالً كمتوسط لمدة الدراسة )

الً (. ولد شكل الانفاق الجاري اكثر من نصف الناتج المحلً الاجم2014 – 2004كمتوسط للمدة )

%( وكان 15.8(, الا ان الانفاق الاستثماري لم تتجاوز نسبته من الناتج اكثر من )2004فً العام )

( , بعد كثر المطالبات بزٌادة المخصصات الاستثمارٌة فً الموازنة الحكومٌة . 2014ذلن فً العام )

%( كتوسط 5.5ا لم تتجاوز )الا ان نسبة الانفاق الاستثماري الى الناتج المحلً الاجمالً كانت للٌلة جد

لمدة الدراسة , وهً نسبة ضعٌفة جدا لا تعكس حاجة البلد من الاستثمارات , اما الانفاق الجاري فشكل 

%( من الناتج المحلً الاجمالً كمتوسط لمدة الدراسة . وبصورة عامة فان متوسط 17.7ما نسبته )

الناتج المحلً الاجمالً فً التسعٌنٌات من  نسبة كل من الانفاق الاجمالً والجاري والاستثماري من

( , مما ٌدل على ان الحكومة بدأت 2014 - 2000المرن الماضً الل من النسبة المسجلة للمدة ) 

( وخاصة بعد تغٌر النظام عام 2000تستحوذ على حصة اكبر من الناتج المحلً الاجمالً بعد عام )

( بشكل اسرع من زٌادة 2003ناتج ازدادت بعد عام )( , الا ان نسبة الانفاق الجاري الى ال2003)

نسبة الانفاق الاستثماري وهو امر متولع فً ظل الظروف التً خلفتها الحروب , والاعباء المترتبة 

 علٌها .
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( , اذ 3اما بالنسبة لحجم الانفاق الجاري والاستثماري الى اجمالً الانفاق , ٌمكن ملاحظته من جدول )

%( طٌلة 65.75نفاق الجاري الى اجمالً الانفاق لم تنخفض دون              ) نلاحظ بان نسبة الا

%( فً بعض الاعوام , وبلغت تلن النسبة كمتوسط لمدة 83مدة الدراسة , ووصلت الى اكثر من )

%( وهً نسبة عالٌة جدا , ممارنة بنسبة الانفاق الاستثماري الى اجمالً الانفاق التً 76.18الدراسة )

( حٌن 2008و 2002%( كمتوسط لمدة الدراسة , ووصل الى اعلى نسبة له فً عامً )23.9)بلغت 

( , الا ان النسبة 2011%( فً عام )18.5%( على التوالً , وانخفض بعدها الى )42% و 45بلغ )

 ( على التوالً 2014و 2013%( فً الاعوام )33.24% و 34.26تحسنت فً الفترة الاخٌرة لتبلغ )

البارزة التً ٌمكن ملاحظتها من توزٌع الانفاق الحكومً فً العراق , هً تغلب الانفاق ان السمة 

الجاري على الانفاق الاستثماري كنسبة من اجمالً الانفاق الحكومً , طٌلة مدة الدراسة , فبالرغم من 

, الا ان فً وجود تفاوت فً الزٌادة والنمصان لكل من الانفاق الجاري والاستثماري خلال مدة الدراسة 

الغالب لم ٌتفوق الانفاق الاستثماري على الانفاق الجاري فً اٌة سنة من سنوات الدراسة كنسبة من 

اجمالً الانفاق , الا ان هنالن تحسن فً نمو الانفاق الاستثماري فً اخر ثلاثة سنوات من الدراسة . 

فاض الانفاق الجاري بنفس النسبة , كما ان انخفاض الاٌرادات فً فترة التسعٌنٌات , لم ٌإدي الى انخ

وٌعزى ذلن الى حاجة البلد الماسة الى خدمات الحكومة فً شتى المجالات , وسد حاجات الناس 

المتعددة والتً خلفتها الحروب والظروف الالتصادٌة والاجتماعٌة , كتعوٌض عوائل الشهداء 

 والجرحى , واعمار ما دمرته الحروب . 

ررات والمسوغات لزٌادة الانفاق الجاري , الا ان الاهتمام بالأنفاق الاستثماري على الرغم من كل المب

هو المطلب الاهم فً ظل الظروف التً ٌعٌشها الالتصاد العرالً وحاجته الماسة الى العدٌد من 

مشارٌع البنى التحتٌة والمشارٌع الانتاجٌة والخدمٌة التً تخرج الالتصاد من دوامة الاعتماد على 

 رج فً كل صغٌرة وكبٌرة .  الخا

 :ثالثا : نموذج التخلف الزمني المستخدم

ٌعتبر نموذج او توزٌع كوٌن للتخلف الزمنً من اشهر النماذج فً مجال البحوث التطبٌمٌة  , وٌفترض 

ان الاوزان او ما ٌسمى " معاملات التخلف الزمنً " تتنالص تدرٌجٌا بمتوالٌة هندسٌة الى ان ٌتكون 

 نموذج تخلف زمنً محدد , اي تصبح المعاملات اصغر بمرور الزمن.  
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 نموذج كوٌن للتخلف الزمنً وفما للصٌغة الرٌاضٌة الاتٌة  : ٌشتك  

Yt =a0 + b0Xt +b1Xt-1+b2Xt-2+…. +Ut ……(1) 

على فرض ان هذا النموذج ٌكون مستوفٌا لجمٌع شروط نموذج الانحدار الخطً بحسب طرٌمة 

(OLS .) 

 ا للصٌغة:وبما ان الاوزان تتنالص تدرٌجٌا بشكل متوالٌة هندسٌة كما اشرنا اعلاه وفم

J=0 , 1 , 2 ,.....)   ……(2)         )jλ b0 =bj 

  ,   b1=λb0حٌث ان :                                                                            

b2=λ2b0       

  λ    >0<   1 وكذلن فان:

( هو معامل التباطإ , وٌعرف بسرعة الاستجابة , وٌوضح شرط المتوالٌة الهندسٌة اعلاه , وبما  λو )

 ( علٌه كلما بعد الزمن كلما لل تؤثٌر المتغٌر المرتد زمنٌا على المتغٌر التابع. λ<  1ان )

 ( نحصل على العلالة التالٌة:1( فً معادلة )2وبتعوٌض معادلة )

 b0)Xt-2+….+Ut….(3) 2λ b0)X t-1+(λ Yt=a0+b0Xt+( 

 وبجعل النموذج متخلف لفترة واحدة تصبح العلالة كالتالً:       

b0)Xt-3+….+Ut-1….(4) 2λ b0)X t-2+(λ Yt-1=a0+b0Xt-1+(        

 (  نحصل على:λوبضرب طرفً المعادلة فً )

b0)Xt-3+….+λUt-1….(5) 3λ b0)X t-2+(2λ λYt-1=λa0+λb0Xt-1+( 

 ( نحصل على:3( من معادلة )5)وبطرح معادلة 

Yt - λYt-1=a0 – λa0+b0Xt+Ut - λUt-1…..(6) 

 وٌمكن كتابة المعادلة الاخٌرة كالتالً:

Yt - λYt-1=a0(1 – λ)+b0Xt+Ut - λUt-1…..(7) 

 وبإعادة الترتٌب تصبح العلالة:

Yt =a0(1 – λ)+b0Xt+ λYt-1 +Vt…..(8) 

 الخطؤ الجدٌد.( وهو حد  (Vt = Ut - λUt-1حٌث ان : 

 بصورة مختصرة بعد حذف الحد الثابت وكما ٌلً :  Koyckكما ٌمكن كتابة نموذج 

Yt = b0Xt+ λYt-1 +Vt…..(9) 

وتسمى هذه الصٌغة بتحوٌلة كوٌن , والتً تستخدم فً نمل النموذج الاصلً والذي ٌحتوي على عدد 

 (Xt توي على متغٌرٌن مستملٌن فمط هما لانهائً من المتغٌرات المستملة المرتدة زمنٌا الى نموذج ٌح

 , (Yt-1  كما تنالصت عدد المعلمات التً ٌراد تمدٌرها الى ثلاث معلمات فمط فً نموذج كوٌن ,
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ٌمكن تمدٌر معادلة كوٌن للحصول على ممدرات  OLS)( وبتطبٌك طرٌمة )a , b0 , λالمحول هً )

 المعالم الثلاث . 

( بممدار وحدة واحدة تإدي الى زٌادة Xtشٌر على ان كل زٌادة فً )ان معلمات نموذج كوٌن الممدرة ت

 (Yt:بممدار ) 

 aW0  =a(1 – λ)  

( بممدار وحدة واحدة Xt" , فعند زٌادة )"Short run impactوهو ما ٌسمى بالأثر المرٌب المدى 

  1على شرط ان تكون ) Yt-1) ستكون مساوٌة الى )  Yt)وبمائه عند المستوى الجدٌد دون زٌادة فان )

 >λ    >0.) 

( Yt( على المتغٌر التابع    ) Xt" للمتغٌر المستمل )Long run impact "اما الاثر البعٌد المدى 

 فٌساوي :

   =   
  

     
 a= 

      

     
  

 " فٌتم استخراجه بالصٌغة التالٌة :Mean Lagاما متوسط فترة التخلف "

Mean Lag= 
 

   
 

 ( ٌإدي الى اطالة فترة التخلف الزمنً .λخلال هذه الصٌغة ٌتبٌن بان ارتفاع لٌمة )ومن 

" فٌمكن استخراجه بموجب الصٌغة الرٌاضٌة Median Lagوبالنسبة لوسٌط فترة التخلف الزمنً "

 التالٌة :

Median Lag =  
        

      
 

فٌحتسب وفك  Variance of Lag Distribution"وفٌما ٌتعلك بتباٌن توزٌع التخلف الزمنً " 

 الصٌغة : 

VLD = 
 

      
 

( باعتماد المتوالٌة الهندسٌة التالٌة: Yt-1اما اوزان المتغٌرات المتخلفة زمنٌا فٌتم احتسابها من معامل ) 

i=0,1,2, ….,n)                                                    )Wi= (1-λ) λi 

 ٌساوي واحد. Wi))وان مجموع لٌم 

التملٌل من احتمالٌة حصول مشكلة التعدد الخطً فً النموذج وذلن بسبب  Koyckوهكذا استطاع 

( رغم ان استخدام المتغٌرات Xtمع )Xt-1 ) ممارنة بمثٌله )  (Xt)بالمتغٌر Yt-1) ضعف ارتباط ) 

ن المٌم المتتالٌة للمتغٌر المتخلفة زمنٌا لد ٌإدي فً الغالب الى حصول مشكلة الارتباط الذاتً بٌ

 Koyckمتحٌزة . كما استطاع  OLS)العشوائً مما ٌجعل نتائج التمدٌر بواسطة المربعات الصغرى )
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تجنب المشكلة الناجمة عن تعدد المتغٌرات المتخلفة زمنٌا الخاصة بدرجات الحرٌة من خلال استبعاد  

 .(vi)( من المعادلة التمدٌرٌة Xt-iالمتغٌرات )

 توصيف نموذج الدراسة:   رابعا :

من اجل التعرف على فاعلٌة الانفاق الحكومً فً التؤثٌر على الناتج المحلً الاجمالً وكذلن     

حساب مضاعف الانفاق الحكومً بشمٌه الجاري والاستثماري فً الالتصاد العرالً سنستخدم نموذج 

كومً , وهذا دالة للأنفاق الح (vii)رٌاضً ٌكون فٌه الناتج المحلً الاجمالً بدون ناتج المطاع النفطً

 ٌعد منطمٌا اذ ان الناتج المحلً الاجمالً ٌتغٌر تبعا لتغٌر الانفاق الحكومً بحسب المعادلة التالٌة : 

 …...(10) Yt = f (Gt)    

 حٌث ان : 

Yt  ( ٌمثل الناتج المحلً الاجمالً بدون ناتج المطاع النفطً فً الفترةt .) 

Gt ( ٌمثل الانفاق الحكومً فً الفترةt.) 

علما بان الانفاق الحكومً فً الالتصاد العرالً ٌعتمد بالدرجة الاساس على الاٌرادات النفطٌة 

 والمرتبطة بظروف الطلب الخارجً , لذا فهو ٌعتبر متغٌرا خارجٌا.

ان الانفاق الحكومً من المتغٌرات التً ٌمتد تؤثٌرها لفترات زمنٌة مستمبلٌة عدة , وٌكون هذا التؤثٌر 

ترات الاولى الى ان ٌتلاشى تدرٌجٌا مع الزمن غٌر ان هذا التؤثٌر لا ٌصل الى الصفر. اكبر فً الف

ومن اجل ذلن ولمعرفة فاعلٌة مضاعف الانفاق الحكومً عبر الزمن فً الالتصاد العرالً , سنعتمد 

لحكومً نماذج التخلف الزمنً فً هذا الصدد, لما توفره لنا من فائدة لمعرفة الاثر التراكمً للأنفاق ا

 sمن خلال معرفة مضاعف الانفاق فً الامد البعٌد باعتماد نموذج التخلف الهندسً لكوٌن " 

Geometric Lay Scheme,Koyck ًالمشار الٌه اعلاه لتمثٌل العلالة بٌن الانفاق الحكوم "

لمستملة والناتج المحلً الاجمالً بدون المطاع النفطً , وٌفترض هذا النموذج بان اوزان المتغٌرات ا

المتخلفة زمنٌا تكون موجبة دائما وتتنالص هندسٌا مع الزمن للإشارة الى استمرارٌة تؤثٌر تلن 

 المتغٌرات لفترات زمنٌة بعٌدة. 

ان المعادلة التً سنموم بتمدٌرها والتً سٌتضح من خلالها مدى فاعلٌة الانفاق الحكومً فً التؤثٌر على 

موم من خلالها بحساب مضاعف الانفاق الحكومً بشمٌه الجاري الناتج المحلً الاجمالً , وكذلن سن

 والاستثماري هً :

Yt =b0+b1Yt-1 + b2GCt+b3GIt+Vt  …..(11) 

 وبحسب نموذج كوٌن فان:

  b0=a0(1-λ)   

b1=λ 
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( اعلاه باستخدام بٌانات 11تم تمدٌر معادلة ) Minitab 14) وباستخدام البرنامج الاحصائً الجاهز )

( كسنة اساس , نظرا 1885( بالأسعار الثابتة باعتماد سنة )2014 - 1885الالتصاد العرالً للمدة )

لان الالتصاد العرالً شهد فٌها ادنى معدلات التضخم ممارنة ببالً سنوات الدراسة , كما ان الالتصاد 

( امتدادا الى عام 1884عموبات الالتصادٌة وخاصة فً نهاٌة عام )العرالً بعد اربعة سنوات من ال

( اخذ ٌعتمد على بعض لطاعاته الانتاجٌة كالمطاع الزراعً والصناعً نظرا لانمطاع 1885)

 الصادرات النفطٌة وتراجع نسبة مساهمتها فً الناتج المحلً الاجمالً . 

 حٌث ان :

- (Yt ٌمثل المتغٌر المعتمد فً النموذج ) ممثلا بالناتج المحلً الاجمالً لكافة المطاعات بدون المطاع

النفطً , لمعرفة مدى فاعلٌة الانفاق الحكومً بشمٌه الجاري والاستثماري فً الناتج المحلً الاجمالً, 

لان المطاع النفطً ٌعتمد فً نموه على عوامل خارجٌة غٌر الانفاق الحكومً ومن اهمها اسعار النفط 

 لطلب الخارجً علٌه , ... ,الخ . العالمٌة , وا

- (Yt-1 ٌمثل الناتج المحلى الاجمالً المتخلف زمنٌا لسنة واحدة , وبطبٌعة الحال فان الناتج فً السنة )

 الحالٌة او فً الفترة الحالٌة ٌعتمد بدرجة معٌنة على حجمه فً السنة او الفترة الماضٌة . 

- (GCtٌمثل الانفاق الحكومً الجاري او ا ). ًلاستهلاك 

- (GIt. ًٌمثل الانفاق الحكومً الاستثماري او الرأسمال ) 

كما اشرنا سابما فان الانفاق الحكومً من المتغٌرات التً ٌمتد تؤثٌرها لفترات زمنٌة لادمة , فمن  

ان ٌظهر جزء من اثره على  t-1)الممكن بان الانفاق الحكومً على الناتج المحلً الاجمالً فً السنة )

( . فمثلا لو لامت الحكومة بالإنفاق tوالجزء الاخر فً السنة ) t-1)اتج المحلى الاجمالً فً السنة )الن

على انشاء مصنع معٌن فً سنة معٌنة , فهً تموم باستئجار العمال وعناصر الانتاج الاخرى وبذلن 

( , t-1ج فً السنة )فهً تساهم فً زٌادة الناتج المحلً الاجمالً عن طرٌك توزٌع عوائد عناصر الانتا

( عن طرٌك مساهمة المصنع فً انتاج السلع tكما تساهم فً زٌادة الناتج المحلى الاجمالً فً السنة )

 والخدمات.

 : خامسا : نتائج النموذج

The regression equation is 

Yt = 6781 + 0.068 Yt-1 + 0.002 GCt + 2.38 GIt 

Predictor      Coef         SE Coef         T         P             VIF 

Constant      6781        1215            5.58     0.000 

Yt-1              0.0681     0.1702         2.3      0.000           3.5 

Gc                0.0021      0.1149         1.92    0.005           1.9 

Gi                 2.3830      0.5102         4.67     0.000          4.6 
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S = 1198.04   R-Sq = 87.0%   R-Sq(adj) = 84.4% 

Analysis of Variance 

Source                DF         SS           MS                F       P 

Regression          3    143826676   47942225     33.40  0.000 

Residual Error  15   21529416     1435294 

Total                   18   165356092 

Durbin-Watson statistic = 1.7156 

( الاشكال البٌانٌة لنتائج النموذج المٌاسً 1شكل )  

 

 : سادسا : تحليل نتائج النموذج

 التحلٌل الاحصائً لنتائج النموذج:  -1

معادلة الانحدار عدم تعارض نتائج النموذج الممدر مع شروط النظرٌة الالتصادٌة , ٌتضح من خلال 

كون ان جمٌع الاشارات الجبرٌة لمعلمات المتغٌرات المستملة موجبة وتعكس علالة طردٌة بٌنها وبٌن 

 المتغٌر التابع.

فٌتم لبول او رفض  , T  ((T- test)اما بالنسبة للمعنوٌة الجزئٌة للنموذج والتً ٌوضحها اختبار )

( P. Value( الجدولٌة , او من خلال لٌم الاحتمال       )Tالفروض الاحصائٌة اما باعتماد لٌم )

( فً نتائج النموذج المٌاسً. وبالنسبة لجمٌع معالم معادلة الانحدار نجد بانها Tالممابلة لمٌم )

الل من مستوى المعنوٌة  ( على التوالً , وجمٌعها0.000,  0.005,  0.000,  0.000تساوي)
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%( , علٌه وبحسب هذا الاحتمال فؤننا نرفض فرضٌة العدم ونمبل الفرض البدٌل , بمعنً ان جمٌع 5)

 معالم النموذج معنوٌة.

( , فٌتم من خلال ممارنة لٌمتها المحتسبة مع Fبالنسبة للمعنوٌة الكلٌة للنموذج والتً ٌوضحها اختبار )

( الممابلة P. Valueالفروض الاحصائٌة , او ٌتم اعتماد المٌمة الاحتمالٌة )الجدولٌة لبول او رفض 

( P. Valueفً نتائج النموذج الممدر. وبما ان لٌمة ) ANOVA)( فً جدول تحلٌل التباٌن )Fلمٌمة )

%( , علٌه وبحسب هذا الاحتمال نرفض 5( وهً الل من مستوى المعنوٌة )0.000تساوي صفر )

ئلة بان نموذج الانحدار غٌر معنوي , ونمبل الفرض البدٌل مما ٌعنً بان نموذج فرضٌة العدم الما

 . (viii)الانحدار معنوي

 R-Sq(adj)اما بالنسبة للمدرة التفسٌرٌة للنموذج , ٌلاحظ ان معامل التحدٌد المعدل 

ٌرات (  من التغ94.4%( , وهذا ٌعنً ان المتغٌرات المستملة الثلاث تفسر ما نسبته )%94.4ٌساوي)

%( تفسرها عوامل اخرى ومنها الخطؤ 15.6التً تحدث فً المتغٌر التابع , والنسبة البالٌة )

 العشوائً.

( ومن خلال 2( المستخدمة فً التمدٌر فمن خلال الشكل البٌانً )OLSوبالنسبة لشروط طرٌمة )

 .Pف" ان لٌمة )سٌمنرو –المربع الموجود فً الجهة الٌمنى العلٌا منه, وبحسب اختبار"كلومجروف 

Value( اكبر من )وبالتالً 5( , وهً اكبر من مستوى المعنوٌة )0.15 , )% 

فؤننا نمبل فرضٌة العدم التً تنص على ان البوالً تتبع التوزٌع الطبٌعً . وبالتالً فان الشرط الاول 

خلال  , حٌث ٌظهر من (ix)( متوفر )شرط اعتدالٌة التوزٌع الاحتمالً للبوالً( OLSمن شروط )

 الشكل الاحصائً ان اغلب نماط تكرار البوالً التجمٌعٌة على الخط الاحتمالً المستمٌم .

( اي ان 1.7156تساوي )DW) اما بالنسبة لشرط الاستملال الذاتً للبوالً , نلاحظ ان لٌمة اختبار )

(DW>du<2 علما بان لٌمة , )du )( الجدولٌة )نمبل %( , علٌه 5( عند مستوى معنوٌة )1.69

فرضٌة العدم التً تنص على انه ٌوجد استملال بٌن البوالً ) اي لا ٌوجد ارتباط ذاتً بٌن البوالً( , 

مما ٌعنً ان الشرط الثانً من شروط طرٌمة المربعات الصغرى متوفر , اي بمعنى لا ٌعانً النموذج 

 الممدر من مشكلة الارتباط الذاتً.

وهو شرط اختبار تجانس البوالً ) اختبار ثبات التباٌن(  OLS)وبالنسبة للشرط الثالث من شروط )  

, اذ ٌتضح من مخرجات تحلٌل الانحدار شكل انتشار البوالً مع المٌم الاتجاهٌة كما موضح فً شكل 

( الجزء الاعلى الاٌمن منه , ان انتشار وتوزٌع البوالً ٌؤخذ شكل عشوائً على جانبً الخط الذي 1)

الذي ٌفصل بٌن البوالً السالبة والبوالً الموجبة ( , حٌث انه لا ٌمكن رصد  ٌمثل الصفر ) وهو الخط

نمط او شكل محدد لهذه البوالً )بمعنى انها لٌست متزاٌدة او متنالصة او تمع فً جانب واحد( , , لذا 

 ( وهو )شرط ثبات التباٌن للبوالً ( متوفر. OLSفان الشرط الثالث من شروط )
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 البوالً التجمٌعٌة على الخط الاحتمالً المستمٌم ( ٌوضح تكرار2شكل )

 

اما الشرط الرابع وهو شرط استملال المتغٌرات المستملة عن بعضها البعض )اي لا ٌوجد ارتباط او 

ازدواج خطً بٌن المتغٌرات المستملة( , توجد اختبارات عدٌدة للكشف عن وجود من عدم وجود هذا 

( الظاهر فً نتائج النموذج VIFوسنعتمد على لٌمة معامل تضخٌم التباٌن )الارتباط او هذه المشكلة , 

 المٌاسً. اذ وبحسب هذا المعامل :

( فعندها نحكم على النموذج بانه ٌعانً من مشكلة ارتباط خطً بٌن 5( اكبر من )VIFاذا كانت لٌم )

 متغٌراته المستملة.

ى النموذج بانه لا ٌعانً من مشكلة ارتباط خطً ( فعندها نحكم عل5( الل من )VIFاما اذا كانت لٌم )

 .(x)بٌن متغٌراته المستملة 

( على التوالً لكل متغٌر من 4.6,  1.8,  3.5وبما ان لٌم هذا المعامل فً نموذجنا هذا هً )

متغٌرات النموذج المستملة الثلاث , علٌه لا توجد مشكلة ارتباط او ازدواج خطً بٌن المتغٌرات 

 هذا النموذج.المستملة فً 

 التحلٌل الالتصادي لنتائج النموذج: - 2

 نلاحظ من خلال معادلة الانحدار الممدرة التالٌة :      

Yt = 6781 + 0.068 Yt-1 + 0.002 GCt + 2.38 GIt 

بان جمٌع المتغٌرات المستملة فً المعادلة ترتبط بعلالة طردٌة مع المتغٌر التابع , وهذه النتٌجة تعد  

 (xi)منطمٌة ولا تتعارض مع النظرٌة الالتصادٌة , كما من الملاحظ ان فاعلٌة الانفاق الحكومً

سة وٌتضح ذلن من الاستهلاكً ضعٌفة جدا فً التؤثٌر على الناتج المحلً الاجمالً خلال مدة الدرا
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( , فعند تغٌر هذا الانفاق بممدار وحدة واحدة فان 2b( والتً اسمٌناها هنا )GCtخلال معلمة المتغٌر )

( , وهذه النتٌجة متولعة فً 0.002الناتج المحلً الاجمالً لا ٌتغٌر الا بممدار للٌل جدا وهو )

, اذ ٌشكل بند الرواتب والاجور النسبة الالتصاد العرالً , نظرا لكبر حجم هذا الانفاق غٌر المبرر 

الاكبر من هذا الانفاق , علما بان انتاجٌة الغالبٌة العظمى من موظفً المطاع العام اما صفر او سالبة 

نظرا لان معظم وزارات ومإسسات الحكومة تعانً من البطالة الممنعة , وان اغلبهم لم ٌساهموا فً 

على فاعلٌة هذا الانفاق وانتاجٌته . كما ان اعداد الموازنات اداء اي عمل ٌذكر , مما ٌنعكس سلبا 

العامة فً البلد ٌفتمر الى اهم وابسط معاٌٌر الاداء والتً من اهمها معٌار كفاءة الانفاق الحكومً , 

العائد , كما ان لظاهرة الفساد الاداري والمالً الاثر السلبً على فاعلٌة الانفاق  -ومعٌار الكلفة 

 لاستهلاكً وبالً بنود الانفاق الحكومً .الحكومً ا

والذي ٌمثل الانفاق الحكومً الاستثماري ,  GIt )اما بالنسبة للمتغٌر الاخٌر فً المعادلة التمدٌرٌة ) 

نجده اكثر فاعلٌة فً الالتصاد العرالً من الانفاق الاستهلاكً , وٌؤتً ذلن نظرا للمدرة الاستٌعابٌة 

( بان 3bلعدٌد من الاستثمارات فً شتى المجالات. وتبٌن المعلمة الاخٌرة )للالتصاد العرالً وحاجته ل

تغٌر الانفاق الحكومً الاستثماري بممدار وحدة واحدة ٌإدي الى تغٌر الناتج المحلً الاجمالً بممدار 

( وحدة . وهذه النتٌجة لم تؤتً عن زٌادة انتاجٌة هذا الانفاق , وانما عن صغر حجم الاموال 2.39)

مخصصة للأنفاق الاستثماري من جهة , وافتمار الالتصاد الى المزٌد من تلن الاستثمارات من جهة ال

اخرى. كما ان هذه المٌمة تعد للٌلة جدا عند ممارنتها ببالً الالتصادات , اذ تإدي الوحدة الواحدة من 

دة فً بعض ( وح30الى  20الاستثمار الحكومً الى زٌادة الناتج المحلً الاجمالً بحوالً )

الالتصادات. وان تراجع هذه النسبة فً الالتصاد العراق تؤتً نتٌجة عدم استغلال هذا الاستثمار 

استغلالا امثلا فً لطاعات ومجالات ذات انتاجٌة عالٌة , فضلا عن التلكإ فً تنفٌذ عدد كبٌر من 

منفذ , وان اغلب المشارٌع الاستثمارٌة , اذ ان هنالن فرق كبٌر بٌن ما هو مخطط عن ما هو 

التخصٌصات الاستثمارٌة ترجع الى خزٌنة الحكومة المركزٌة لعدم كفاءة الاجهزة التنفٌذٌة فً 

 Yt-1)( اي معلمة المتغٌر)λاو ) b1 ) الوزارات والمحافظات فً تنفٌذ المشارٌع. فٌما ٌخص المعلمة )

التؤثٌر الذي ٌتركه المتغٌر المرتد او ما ٌسمى بمعامل التباطإ او سرعة الاستجابة والذي ٌوضح ممدار 

( بالألف من التغٌرات 69( اي )0.068( فً معادلتنا هذه ان )λزمنٌا على المتغٌر التابع , وتوضح)

( , وبحسب t-1( تعتمد على لٌمة ذلن المتغٌر فً الفترة )tالتً تحدث فً المتغٌر التابع فً الفترة )

الزمن. وعند زٌادة الانفاق الحكومً بممدار وحدة واحدة وبمائه نموذج كوٌن ٌمل هذا التؤثٌر مع مرور 

( بٌن الصفر λلان لٌمة ) Yt-1)ستكون مساوٌة الى ) Yt)عند المستوى الجدٌد دون زٌادة فإن )

 والواحد. 

ٌمكن التعرف على الاثر المصٌر الاجل والاثر الطوٌل الاجل للأنفاق الحكومً على الناتج فً دراستنا 

 نموذج كوٌن وفما للاتً :  هذه وبحسب
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للمتغٌر المستمل )الأنفاق الحكومً( على Short run impact" بالنسبة للأثر المصٌر الاجل " 

 المتغٌر التابع )الناتج المحلً الاجمالً( ٌماس وفما للصٌغة التالٌة:

  a(1 – λ) 

 ( تماس وفما للصٌغة التالٌة : aعلما بان )

7275.75    =  
    

         
 =  

  

     
 a= 

 a(1 – λ)=  7275.75(1-0.069=)  6791 علٌه فان الاثر المصٌر الاجل ٌساوي:

للمتغٌر المستمل )الأنفاق الحكومً( على Long run impact" اما بالنسبة للأثر الطوٌل الاجل " 

 :( xii)المتغٌر التابع )الناتج المحلً الاجمالً( فٌماس وفما للصٌغة التالٌة 

7275.75   =  
    

         
   =

  

     
 

ٌتضح لنا من نتائج الاجلٌن بان الفرق بٌنهما هو ان الاثر المصٌر الاجل ٌوضح الاثر المباشر للأنفاق 

فً نفس الفترة , اما الاثر الطوٌل  Yt)على )G) الحكومً على الناتج المحلً الاجمالً , اي اثر )

ومن  Yt-1)على ) G)حكومً على الناتج من خلال اثر )الاجل فٌوضح الاثر غٌر المباشر للأنفاق ال

 (. وهذه النتائج لا ٌمكن التوصل الٌها الا من خلال نماذج التخلف الزمنً.Ytثم ٌنتمل ذلن الاثر الى )

 سابعا : حساب مضاعف الانفاق الحكومي:

لحساب مضاعف الانفاق الحكومً فً الاجل المصٌر وبشمٌه الجاري والاستثماري فً نموذجنا هذا    

( ,        = to 3  2  i:                                 ) (xiii)نتبع الصٌغة التالٌة 
  

     
 

 واستنادا لهذه الصٌغة نستخرج مضاعفات الانفاق وفما للاتً :

 :  لحكومً الاستهلاكً )الجاري(مضاعف الانفاق ا -1

 : فً الاجل المصٌر : وٌتم حسابه من معلمات المعادلة التمدٌرٌة وفما للصٌغة التالٌة -أ     

0.0021    =  
     

         
 =  

  

     
 MGCs = 

فً الاجل الطوٌل : وٌتم حسابه بضرب مضاعف الانفاق الحكومً الاستهلاكً فً الاجل  -ب  

 المصٌر بنسبة ما ٌشكله ذلن الانفاق من اجمالً الانفاق الحكومً خلال مدة الدراسة.

( من اجمال الانفاق العام , علٌه فان مضاعف 0.76فاذا علمنا بان الانفاق الجاري ٌشكل ما نسبته )

 ق الحكومً الجاري فً الاجل الطوٌل ٌساوي:الانفا

MGCL= 0.0021 (0.76)=0.001598 

 مضاعف الانفاق الحكومً الاستثماري : -2

 فً الاجل المصٌر : ٌحسب بالاعتماد على نتائج المعادلة التمدٌرٌة وفما للصٌغة : - أ
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2.55   =  
    

         
 =  

  

     
 MGIs = 

فً الاجل الطوٌل : وٌحسب بضرب مضاعف الانفاق الحكومً الاستثماري فً الاجل المصٌر  -ب   

 بنسبة ذلن الانفاق من اجمالً الانفاق الحكومً خلال مدة الدراسة . 

( من اجمالً الانفاق الحكومً , علٌه ٌصبح مضاعف الانفاق 0.24ٌشكل الانفاق الاستثماري )

 ٌساوي :الاستثماري فً الاجل الطوٌل 

MGIL= 2.55 (0.24)=0.612 

 حساب مضاعف الانفاق الحكومً الكلً:   - 3

فً الاجل المصٌر : وٌحسب بجمع مضاعفات الانفاق الحكومً )الاستهلاكً والاستثماري( فً  -أ    

 الاجل المصٌر وكما ٌؤتً:

= 2.55212.55+0.0021 MGTs = MGCs+ MGIs=   

 الانفاق الحكومً الكلً فً الاجل المصٌر.( ٌمثل مضاعف MGTsحٌث ان ) 

فً الاجل الطوٌل : وٌحسب بجمع مضاعفات الانفاق الحكومً )الاستهلاكً والاستثماري( فً  -ب   

 الاجل الطوٌل وكما ٌؤتً:

0.612 = 0.613598  +0.001598 MGTL = MGCL+ MGIL= 

 وٌل.( ٌمثل مضاعف الانفاق الحكومً الكلً فً الاجل الطMGTLحٌث ان )

( . اذ ٌلاحظ 5وٌمكن تلخٌص نتائج مضاعف الانفاق الحكومً فً الالتصاد العرالً كما فً جدول )

من هذا الجدول بان لٌم مضاعفات الانفاق الحكومً فً الاجلٌن صغٌرة جدا باستثناء الانفاق 

نفاق الاستثماري الذي تبدو لٌمته مناسبة فً الاجل المصٌر . وهذه النتائج تعكس ضعف دور الا

الحكومً فً عملٌة التنمٌة وتصحٌح الاختلالات الهٌكلٌة فً الالتصاد العرالً, اذ نجد بان مضاعف 

( , وهذا الرلم متواضع جدا 0.613589الانفاق الحكومً الكلً فً الاجل الطوٌل الل من الواحد )

ناتج المحلً الاجمالً فً وٌبٌن بان "زٌادة الانفاق الحكومً بممدار وحدة واحدة فانه ٌإدي الى زٌادة ال

( " , وذلن ٌعكس ضعف اسهام الانفاق الحكومً فً عملٌة التنمٌة 0.613598الاجل الطوٌل بممدار )

والنمو الالتصادي فً الالتصاد , وٌعزى ذلن الى التسرب الكبٌر للإنفاق الحكومً بسبب كبر درجة 

لالتصاد العرالً بان زٌادة الانفاق انفتاح الالتصاد العرالً نحو الخارج , اذ ان ما ٌجري فً ا

الحكومً ٌإدي الى زٌادة حجم الاستٌرادات اللازمة لسد الطلب الداخلً " الطلب المتولد عن زٌادة 

الانفاق الحكومً" على السلع والخدمات , وكذلن السلع الانتاجٌة , لان العرض ثابت " اي لا توجد 

الطلب" , نظرا لتراجع منشآت ولطاعات الالتصاد زٌادة فً جانب العرض تمابل الزٌادة فً جانب 

الوطنً وتدهور مساهمتها فً سد حاجة الالتصاد المحلٌة من السلع والخدمات لعدم توفٌر الحماٌة لها 

وعدم صمودها امام السلع المستوردة , وبالتالً ٌزداد خروج رإوس الاموال , مما ٌإدي الى زٌادة 
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انب , ومن جانب اخر , ان المطاع العام فً العراق واسع جدا التسرب من دورة الدخل , هذا من ج

وهنالن تضخم فً حجم جهازه الاداري وهو الذي ٌضطلع بمهام التنمٌة الالتصادٌة , وان اغلب منشآته 

تعانً من ضعف كفاءتها , كما ان حصة هذا المطاع من الاستثمارات كبٌره تفوق حصة المطاع 

( والتً ٌكون 2003مارات تتركز فً مشارٌع البنى التحتٌة بعد عام )الخاص , وان اغلب هذه الاستث

( فً مشارٌع التصنٌع العسكري التً لم ٌجنً منها الالتصاد الا 2003عائدها بعٌد الامد, ولبل عام )

ضٌاع الاموال وهدر للطالات والامكانات المحلٌة . كل هذه الاسباب واسباب اخرى تإدي بشكل 

 الى تخفٌض لٌمة مضاعف الانفاق الحكومً. مباشر او غٌر مباشر

واستنادا الى النتائج التً توصلنا الٌها , نوصً بالعمل على تعظٌم الانتاج غٌر النفطً بمعدل نمو ٌفوق 

الانتاج النفطً , وذلن عن طرٌك اتباع السٌاسات المالٌة والنمدٌة الملائمة لتملٌل هامش الفرق بٌن 

لنفط وبدونه . وكذلن العمل على تعظٌم الصادرات غٌر النفطٌة بمعدلات الناتج المحلى الاجمالً مع ا

نمو تفوق الصادرات النفطٌة . ومن اجل الحد من الظاهرة  الاستهلاكٌة التً اصبحت ظاهرة متعممة 

فً المجتمع العرالً , وكذلن لمنع ارتفاع سعر صرف العملة المحلٌة , لا بد من التوجه نحو زٌادة 

سلع الرأسمالٌة على حساب تملٌص استٌراد السلع الاستهلاكٌة . فبدون تنوٌع فً انتاج الاستٌراد لل

الالتصاد المحلً , فانه سٌبمى عرضة لٌس فمط لتملبات الاسعار والعملات وانما اٌضا لضٌاع الفرص 

لأجل لتنوٌع صادراته المحلٌة , كوسٌلة لتجنب الاعتماد على تصدٌر مادة واحدة وهً النفط الخام , و

ذلن لابد من تطبٌك السٌاسات المالٌة والنمدٌة والتجارٌة والاستثمارٌة المناسبة لتوظٌف الفائض 

الالتصادي المتحمك من تصدٌر النفط  فً النشاطات غٌر النفطٌة وفً الصناعات الانتاجٌة المولدة 

ٌة , والصناعات للدخل , كالصناعات والنشاطات النفطٌة الانتاجٌة , مثل صناعة المشتمات النفط

الكٌمٌاوٌة , وصناعات الطالة , اي لا بد من التفكٌر فً تحمٌك عملٌة التنمٌة المستدامة عن طرٌك 

 العمل على ضمان نمو الناتج المحلً الاجمالً بمعدل نمو ٌفوق معدل نمو السكان . 

 

 الجداول الاحصائٌة

 (1جدول )

 لً الاجمالً)%(نسبة مساهمة المطاعات الالتصادٌة فً الناتج المح

الزراع السنوات

 ة

الصناعة  النفط

 التحوٌلٌة

الكهرباء 

 والماء

البناء 

 والتشٌٌد

النمل 

والمواصلا

 ت

المال  التجارة

 والتامٌن

الخدما

 ت

1885 20.5 56.

5 

1.4 0.04 0.5 9.6 3.2 0.6 9.9 
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1887 10.4 73.

5 

0.6 0.1 0.4 7 4 0.6 3.4 

1888 15.8 77.

8 

0.8 0.1 0.5 5.8 4 0.4 3.2 

2001 15 74.

3 

1.5 0.2 1.2 6.3 6.3 0.5 2.8 

2003 14.3 69.

1 

4.3 0.7 0.8 7.6 6.4 0.5 7 

2005 6.8 57.

5 

3.3 0.9 3.6 9 5.7 0.7 15.5 

2007 7.5 52.

8 

3.2 0.8 4.4 6.5 6.2 1.4 21.1 

2008 4.4 40.

4 

2.4 1.2 5 5.7 9.1 1.7 26.5 

2011 4.1 53.

2 

1.7 1 5.6 4.7 6.4 1.6 21.7 

2013 4.9 46.

4 

2.4 1.9 9.4 5.4 7.5 1.7 21.6 

 المصدر : النسب محتسبة من لبل الباحث بالاعتماد على :

البنن المركزي العرالً , المدٌرٌة العامة للأبحاث والاحصاء , المجموعة الاحصائٌة              

 سنوات مختلفة .                    السنوٌة , 

 

 

 (2جدول )

 (2014-1885المإشرات الاساسٌة فً الالتصاد العرالً للمدة )   

الناتج  السنوات

المحلً  

 الاجمالً

 

ناتج 

المطاع 

 النفطً

 

نسبة 

ناتج 

النفط الى 

الناتج 

الناتج المحلً 

الاجمالً 

بدون المطاع 

 النفطً

اجمالً 

الانفاق 

 الحكومً

 

الانفاق 

الحكومً 

 الاستهلاكً

 

الانفاق 

الحكومً 

 الاستثماري
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المحلً 

 الاجمالً

 

1885 8641.6 6031.9 0.6256 3609.815 989.8 868.1 121.7 

1886 11124.2 6296.3 0.5651 4837.915 919.2 857.5 61.7 

1887 20982.1 15357.9 0.7351 5534.317 834.3 735.6 98.7 

1889 20644.1 14196.6 0.6972 6457.474 1104.6 989.6 115 

1888 36962.7 29701.3 0.7796 8161.402 1101.7 886.4 215.3 

2000 51133.2 42476.3 0.9307 8656.851 1521.7 1169.4 352.3 

2001 36204.0 26970.6 0.7422 9333.391 1814.6 1300.8 513.8 

2002 30159.7 21218.7 0.7036 8939.039 2359.7 1288.4 1071.3 

2003 16499.9 11223.8 0.6907 5264.874 1093.5 984.2 109.3 

2004 23241.8 13392.7 0.5759 9859.214 13953 12643.3 1309.7 

2005 23444.6 13440.9 0.5733 10003.81 8366.2 6916 1450.2 

2006 18996.6 10838.6 0.5501 8946.981 8033.3 6785.5 1247.8 

2007 17714.5 8337.3 0.5271 8377.187 6175.5 4953.6 1221.9 

2009 24144.3 13338.7 0.5525 10804.57 9154.6 7323.7 1830.9 

2008 22222.3 9813.4 0.4011 13308.94 6667.6 3834.5 2833.1 

2010 17935.0 7804.5 0.4432 9930.528 8465.9 6098.1 2367.8 

2011 22014.5 12341.3 0.5606 9673.171 6964 5601.7 1362.3 

2012 26102.2 13018.9 0.4899 13082.42 10514 7578.9 2935.1 

2013 27733.5 11449.4 0.4129 16285.11 10987.3 7222.6 3764.7 

2014 23456.3 8410.7 0.4012 14045.63 11273.9 7526.4 3747.5 

متوسط 

 المدة 

  0.592 

 5614.7 4278.2 1336.5 

 ( بالاعتماد على : 2008 – 1885للسنوات ) -المصدر : 

 –محمد حسٌن كاظم الجبوري , " تحدٌد حجم الانفاق العام الامثل  فً الالتصادات الرٌعٌة  -      

" , اطروحة دكتوراه , جامعة الكوفة ,  2008 – 1899مختارة للمدة          فً بلدان عربٌة دراسة

 .104 -100, ص2012
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 ( بالاعتماد على :2014 – 2010للسنوات ) -      

 (.2014,  2013,  2011البنن المركزي العرالً , النشرات الاحصائٌة السنوٌة للأعوام ) -      

وزارة التخطٌط والتعاون الانمائً , الجهاز المركزي للإحصاء وتكنولوجٌا المعلومات ,  -      

 .2013الاحصائٌة السنوٌة لعام                           المجموعة   

 (3جدول )

ٌمثل نسب الانفاق الحكومً الاستهلاكً والاستثماري الى اجمالً الانفاق الحكومً والناتج المحلً 

 ( 2014 – 1885الاجمالً للمدة )

 السنوات

 

 

 

الانفاق نسبة 

الحكومً 

الاستهلاكً  

الى اجمالً 

 الانفاق

الانفاق نسبة 

الحكومً 

الاستثماري  

الى اجمالً 

 الانفاق

نسبة اجمالً 

الانفاق 

الحكومً الى 

الناتج المحلً 

 الاجمالً

نسبة الانفاق 

الحكومً 

الاستهلاكً 

الى الناتج 

المحلً 

 الاجمالً

نسبة الانفاق 

الحكومً 

الاستثماري 

الى الناتج 

المحلً 

 الاجمالً

1995 0.877046 0.122954 
0.102659 0.090037 0.012622 

1996 0.932876 0.067124 
0.082631 0.077084 0.005546 

1997 0.881697 0.118303 
0.039934 0.035209 0.004724 

1998 0.89589 0.10411 
0.053507 0.047936 0.005571 

1999 0.804575 0.195425 
0.029887 0.024046 0.005841 

2000 0.768483 0.231517 
0.02976 0.02287 0.00689 

2001 0.716852 0.283148 
0.050122 0.03593 0.014192 

2002 0.546002 0.453998 
0.078243 0.042721 0.035522 

2003 0.900046 0.099954 
0.066318 0.059689 0.006629 

2004 0.906135 0.093865 
0.600338 0.543987 0.056351 

2005 0.82666 0.17334 
0.35685 0.294993 0.061856 
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2006 0.844672 0.155328 
0.403955 0.34121 0.062746 

2007 0.802137 0.197863 
0.348613 0.279635 0.068977 

2008 0.800002 0.199998 
0.379162 0.30333 0.075832 

2009 0.575094 0.424906 
0.300041 0.172552 0.127489 

2010 0.720313 0.279687 
0.474679 0.341918 0.132761 

2011 0.80438 0.19562 
0.316337 0.254455 0.061882 

2012 0.720839 0.279161 
0.402801 0.290355 0.112446 

2013 0.657359 0.342641 
0.396174 0.260429 0.135746 

2014 0.667595 0.332405 
0.480634 0.320869 0.159765 

متوسط 

 0.238036 0.761964 المدة
0.233487 0.177909 0.055578 

 (2المصدر : من عمل الباحث بالاعتماد على بٌانات جدول رلم ) 

 (4جدول )

 ٌمثل بٌانات معادلة الانحدار الممدرة 

 Yt Yt-1 GCt GIt السنوات

1885 3608.9 * 969.1 121.7 

1886 4937.8 3608.9 957.5 61.7 

1887 5534.3 4937.8 735.6 89.7 

1889 6457.5 5534.3 898.6 115.0 

1888 9161.4 6457.5 996.4 215.3 

2000 9656.8 9161.4 1168.4 352.3 

2001 8333.4 9656.8 1300.9 513.9 

2002 9838.0 8333.4 1299.4 1071.3 

2003 5264.8 9838.0 894.2 108.3 

2004 8958.2 5264.8 12643.3 1308.7 
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2005 10003.9 8958.2 6816.0 1450.2 

2006 9847.0 10003.9 6795.5 1247.9 

2007 9377.2 9847.0 4853.6 1221.8 

2009 10904.6 9377.2 7323.7 1930.8 

2008 13309.8 10904.6 3934.5 2933.1 

2010 8830.5 13309.8 6089.1 2367.9 

2011 8673.2 8830.5 5601.7 1362.3 

2012 13092.4 8673.2 7579.8 2835.1 

2013 16295.1 13092.4 7222.6 3764.7 

2014 14045.6 16295.1 7222.6 4051.3 

 (  2المصدر : من عمل الباحث بالاعتماد على بٌانات جدول )  

 

 (5جدول )

 (2014 – 1885مضاعفات الانفاق الحكومً فً الالتصاد العرالً للمدة )

المضاعف فً 

 الاجل الطوٌل

المضاعف فً 

 الاجل المصٌر

 نوع الانفاق

 الحكومً الجاريالانفاق  0.0021 0.001598

 الانفاق الحكومً الاستثماري 2.55 0.612

 الانفاق الحكومً الكلً 2.5521 0.613598

 المصدر: من عمل الباحث بالاعتماد على نتائج النموذج الممدر.

 المصادر والهوامش

                                                 
i

 . 0212, 1محمد ػٍٟ ص٠ٕٟ , " الالزصبد اٌؼشالٟ : اٌّبضٟ ٚاٌؾبضش ٚخ١بساد اٌّسزمجً " , ط   

ii
 اسزخشعذ ٘زٖ إٌست ثبلاػزّبد ػٍٝ :       

ٚصاسح اٌزخط١ظ ٚاٌزؼبْٚ الأّبئٟ, اٌغٙبص اٌّشوضٞ ٌلاؽصبء ٚرىٌٕٛٛع١ب اٌّؼٍِٛبد, اٌّغّٛػخ   -             

                         الاؽصبئ١خ ٌسٕٛاد ِخزٍفخ.

اٌّذ٠ش٠خ اٌؼبِخ ٌلاؽصبء ٚالاثؾبس , إٌششح الاؽصبئ١خ ٌٍجٕه اٌّشوضٞ, ٌسٕٛاد  –اٌجٕه اٌّشوضٞ اٌؼشالٟ   -             

                ِخزٍفخ . 
iii

دٚس اٌذٌٚخ ِٚشبس٠غ اٌخصخصخ اٌّطشٚؽخ" , دساسخ ِمذِخ  –وبًِ اٌؼضبض , "اػبدح ١٘ىٍخ الالزصبد اٌؼشالٟ    

اٌؾٍٛي ٚآ١ٌبد اٌزٕف١ز ,  –اٌٝ اٌؾٍمبد اٌذساس١خ ٌٍغٕخ رٕس١ك اٌز١بس اٌذ٠ّمشاطٟ اٌؼشالٟ رؾذ ػٕٛاْ اٌؼشاق اٌٝ ا٠ٓ 

 .11, ص ١ٔ0213سبْ ,  11 – 12ٌٕذْ 
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iv

اٌؼٛائذ اٌش٠ؼ١خ ٌٍذٌٚخ فٟ غ١بة س١بسبد ِب١ٌخ ِٕبسجخ , ٠ؤدٞ اٌٝ اسرفبع سؼش صشف ػٍّزٙب اٌّؾ١ٍخ , اْ اسرفبع   

ٚ٘زا فٟ اٌغبٌت ٠ؤدٞ اٌٝ اسرفبع اسؼبس اٌسٍغ اٌّصذسح غ١ش إٌفط١خ , اٌصٕبػ١خ اٚ اٌضساػ١خ ِضلا فٟ اٌسٛق اٌذ١ٌٚخ , 

اٌزٞ ٠ؤدٞ اٌٝ وسبد اٌمطبػبد اٌصٕبػ١خ ٚاٌضساػخ .  ِّب ٠ؤصش ػٍٝ رٕبفس١زٙب , ِٚٓ صُ رؼضش رصذ٠ش٘ب , الاِش

ٚرشاعؼٙب ؽزٝ ػٓ سذ ؽبعخ الالزصبد اٌّؾٍٟ , ِٚٓ صُ اٌشوْٛ ٚالاسزسلاَ اٌٝ اٌؾبٌخ اٌش٠ؼ١خ ٚالاػزّبد ػٍٝ اٌّٛسد 

٠ٛفشٖ  اٌش٠ؼٟ ثّب ٠ٛفشٖ ِٓ اِىبٔبد ٌٍؾىِٛخ ٚاٌّغزّغ , ِٚٓ صُ رؾٛي رذس٠غٟ ٌٍّغزّغ ٔؾٛ الاسزٙلاو١خ , ٔظشا ٌّب

٘زا اٌّٛسد ِٓ اِىبٔبد ٌٍؾىِٛخ ٠ّىٕٙب اٌزغٍت ػٍٝ ػغض الأزبط اٌّؾٍٟ اٌضساػٟ ٚاٌصٕبػٟ , ٚرٌه ِٓ خلاي فزؼ 

اثٛاة الاسز١شاد ػٍٝ ِصشاػ١ٙب , ٚثٙزا ٠مً اٌؾبفض ٌذٜ اٌؾىِٛخ ٌزٛع١ٗ الاسزضّبساد ٌزط٠ٛش إٌشبطبد اٌضساػ١خ 

 .   13 – 12ضبض , اٌّصذس اٌسبثك , صٚاٌصٕبػ١خ . ٌٍّٚض٠ذ ٠ٕظش فٟ رٌه : وبًِ اٌؼ

v
 ٠ٕظش :   

ٚصاسح اٌزخط١ظ ٚاٌزؼبْٚ الأّبئٟ, اٌغٙبص اٌّشوضٞ ٌلاؽصبء ٚرىٌٕٛٛع١ب اٌّؼٍِٛبد, اٌّغّٛػخ   -             

                 الاؽصبئ١خ ٌسٕٛاد ِخزٍفخ.        

           اٌّشوضٞ, ؽصبء ٚالاثؾبس , إٌششح الاؽصبئ١خ ٌٍجٕه اٌّذ٠ش٠خ اٌؼبِخ ٌلا –اٌجٕه اٌّشوضٞ اٌؼشالٟ   -            

 ٌسٕٛاد ِخزٍفخ     

vi
 ٌٍّض٠ذ ؽٛي ِٛضٛع ّٔبرط اٌزخٍف اٌضِٕٟ ٠ٕظش:  

, 1991طبٌت ٔغُ اٌؾ١بٌٟ , " ِمذِخ فٟ الالزصبد اٌم١بسٟ" , داس اٌىزت ٌٍطجبػخ ٚإٌشش , عبِؼخ اٌّٛصً ,  -         

 . 091-079ص 

ؽس١ٓ ػٍٟ ثخ١ذ , ٚسؾش فزؼ الله , " ِمذِخ فٟ الالزصبد اٌم١بسٟ",اٌذاس اٌغبِؼ١خ ٌٍطجبػخ ٚإٌشش  -         

 .112-127, ص0220ٚاٌزشعّخ, ثغذاد , 

vii
رُ اسزجؼبد اٌمطبع إٌفطٟ ٔظشا لاْ ٔبرظ ٘زا اٌمطبع ٌُ ٠ؼزّذ ػٍٝ الأفبق اٌؾىِٟٛ الا ثذسعخ ضئ١ٍخ رزّضً ثإٔفبق   

ض٠بدح أزبط اٌؾمٛي إٌفط١خ ٚص٠بدح اٌمذسح اٌزصذ٠ش٠خ ٌٙزا اٌمطبع, فضلا ػٓ اْ ٘زا اٌمطبع ٠ؼزّذ ػٍٝ اٌطٍت اٌؾىِٛخ ٌ

 اٌخبسعٟ فٟ ص٠بدح أزبعٗ اٚ أخفبضٗ , اٞ أٗ ٠زؾذد ثؼٛاًِ خبسع١خ .

viii
 ٌٍّض٠ذ ؽٛي ٘زا اٌّٛضٛع ٠ٕظش:  

( , و١ٍخ Minitabصبئٟ ٌٍج١بٔبد ثبسزخذاَ ثشٔبِظ )اسبِخ سث١غ ا١ِٓ س١ٍّبْ , " د١ًٌ اٌجبؽض١ٓ فٟ اٌزؾ١ًٍ الاؽ

 .124 – 123,  0227اٌزغبسح , عبِؼخ إٌّٛف١خ , ِصش , 

ix
 .129ٔفس اٌّصذس , ص  

x
 .143ٔفس اٌّصذس , ص  

xi
اٌّمصٛد ثفبػ١ٍخ الأفبق اٌؾىِٟٛ ِذٜ رأص١ش رٌه الأفبق ػٍٝ إٌّٛ الالزصبدٞ فٟ اٌجٍذ ِٓ خلاي اصشٖ ػٍٝ رطٛس   

 ٌمطبػبد الالزصبد٠خ ِٚٓ صُ ػٍٝ ؽغُ إٌبرظ اٌّؾٍٟ الاعّبٌٟ. ٔبرظ ا

xii
 . 091طبٌت ٔغُ اٌؾ١بٌٟ , ِصذس سبثك , ص   

xiii
اْ ِضبػف الأفبق اٌؾىِٟٛ ٠ششػ ٌٕب اٌسجت فٟ اْ رغ١شاد صغ١شح فٟ الأفبق الاسزضّبسٞ اٚ الاسزٙلاوٟ رؤدٞ  

 ٌٟ ( , ٚاٌص١غخ اٌؼبِخ ٌٍّضبػف اٌى١ٕضٞ ٟ٘ : )اٌٝ خٍك رغ١شاد اوجش فٟ اٌذخً )اٚ إٌبرظ اٌّؾٍٟ الاعّب
 

       
  

M =  ؽ١ش اْ ؽغُ ِضبػف الأفبق ٠ؼزّذ ػٍٝ ا١ًٌّ اٌؾذٞ ٌلاسزٙلان . ٌٍّٚض٠ذ ؽٛي ِٛضٛع ِضبػف الأفبق )

 ٠ٕظش : 

الاخز١بس اٌؼبَ ٚاٌخبص" , رشعّخ : ػجذ اٌفزبػ ػجذ اٌشؽّٓ  –, "الالزصبد اٌىٍٟ  ع١ّس عٛاسر١ٕٟ , س٠غبسد اسزشٚة 

 .  079 – 071, ص 1911ٚػجذ اٌؼظ١ُ محمد , داس اٌّش٠خ ٌٍٕشش , اٌسؼٛد٠خ , 
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 ٚأطلالب ِٓ رٌه فبْ اٌّضبػف فٟ ّٔٛرعٕب ٘زا رُ اسزخشاعٗ ِٓ ِؼبدٌخ الأؾذاس اٌزب١ٌخ :

Yt =b0+b1Yt-1 + b2GCt+b3GIt 

اْ ٘زٖ اٌّؼبدٌخ لا ٠ٛعذ ف١ٙب ِزغ١ش خبسعٟ ٚأّب ع١ّغ ِزغ١شارٗ داخ١ٍخ , وّب اْ اٌذاٌخ رؾزٛٞ ػٍٝ ِزغ١ش ِزخٍف 

اٌؾىِٟٛ ػٍٝ  ص١ِٕب , ٚاْ اٌٙذف ِٓ رمذ٠ش ٘زٖ اٌذاٌخ ٘ٛ ٌّؼشفخ  الاصش اٌّّزذ ٌلأٔفبق اٌؾىِٟٛ , اٞ اصش الأفبق

, اٞ اْ الأفبق  (Yt) اصش اٌّزغ١ش اٌّزخٍف ص١ِٕب ػٍٝ اٌّزغ١ش اٌزبثغ,  ِٚٓ صُ   Yt-1)) ص١ِٕب  اٌّزغ١ش اٌّزخٍف

اٌؾىِٟٛ ٠ؤصش ػٍٝ إٌبرظ فٟ اٌسٕخ اٌؾب١ٌخ ِٚٓ صُ فبْ إٌبرظ فٟ اٌسٕخ اٌمبدِخ ٠زأصش ثذسعخ اٚ ثأخشٜ ثؾغُ إٌبرظ 

ػف الأفبق فٟ الاعً اٌمص١ش فٟ فٟ اٌسٕخ اٌؾب١ٌخ , ٚ٘زا ِب ٠سّٝ ثبصش الأفبق فٟ الاِذ اٌجؼ١ذ . ٚثبٌٕسجخ ٌص١غخ ِضب

( ,  = to 3  0  i) [ّٔٛرعٕب ٘زا : 
  

     
( , ٚرسّٝ mpc( رمبثً )λٟٚ٘ ٔفس ص١غخ اٌّضبػف اػلاٖ , ؽ١ش اْ ) ] 

ٕ٘ب ثّؼبًِ اٌزجبطؤ اٚ سشػخ الاسزغبثخ ٚاٌزٞ ٠ٛضؼ ِمذاس اٌزأص١ش اٌزٞ ٠زشوٗ اٌّزغ١ش اٌّشرذ ص١ِٕب ػٍٝ اٌّزغ١ش اٌزبثغ 

( ثبلأٌف ِٓ اٌزغ١شاد اٌزٟ رؾذس فٟ اٌّزغ١ش اٌزبثغ فٟ اٌفزشح 41( اٞ )0.068( فٟ ِؼبدٌزٕب اٌّمذسح اْ )λٚرٛضؼ), 

(t( رؼزّذ ػٍٝ ل١ّخ رٌه اٌّزغ١ش فٟ اٌفزشح )t-1( ٚاْ اٌّمذاس , )      ٠ّضً ِمذاس الأصش اٌّزجمٟ ِٓ اٌٛاؽذ ثؼذ طشػ

( رّضً رأص١ش الأفبق ػٍٝ اٌذخً فٟ λ. اٞ اْ )                     ( , ٚاٌزٞ ٠سبٚٞ: )λل١ّخ )

الاعً اٌط٠ًٛ , ٚثّب اْ اٌٛاؽذ ٠ّضً اعّبٌٟ اٌزأص١ش , ػ١ٍٗ فبْ اٌّزجمٟ ِٓ اٌٛاؽذ ٠ّضً رأص١ش الأفبق فٟ الاعً اٌمص١ش .  

ِمذاس صبثذ اٚ ِؼطٝ وّب ٘ٛ ٚٔظشا لاْ الأفبق اٌؾىِٟٛ فٟ ٘زا إٌّٛرط ِزغ١ش داخٍٟ ١ٌٚس خبسعٟ , اٞ أٗ ١ٌس 

اٌؾبي فٟ ّٔٛرط رٛاصْ اٌذخً , فبْ اٌجسظ لا ٠ّىٓ اْ ٠ىْٛ ٚاؽذ اٞ اْ :  )
    

    
( اٞ اْ ِشزمخ الأفبق     

( , ٚ٘ىزا اٌؾبي ثبٌٕسجخ ٌلأٔفبق اٌؾىِٟٛ الاسزضّبسٞ فبْ ِشزمزٗ b2اٌؾىِٟٛ الاسزٙلاوٟ ثبٌٕسجخ ٌٍذخً رسبٚٞ )

( , اٞ اْ : b3رسبٚٞ ) ثبٌٕسجخ ٌٍذخً
   

    
( . ػ١ٍٗ فبْ اٌّضبػف فٟ الاعً اٌمص١ش ٠صجؼ ؽبصً لسّخ      

ِؼٍّخ الأفبق فٟ اٌذاٌخ ػٍٝ رأص١ش الأفبق ػٍٝ اٌذخً فٟ الاعً اٌمص١ش , اٞ )
   

     
( λ( , ٕٚ٘ب فبْ وٍّب صادح ل١ّخ ) 

ػف ِٚٓ صُ رضبػف اٌذخً ثمذس ؽغُ اٌّضبػف , ٚاٌؼىس صؾ١ؼ . ٚاْ ِغ ثمبء اٌجسظ صبثزب , وٍّب وجشد ل١ّخ اٌّضب

( ِؼٕٝ رٌه صاد رأص١ش اٌّزغ١ش اٌّزخٍف ص١ِٕب ػٍٝ اٌّزغ١ش اٌزبثغ " اٞ ٕ٘بٌه λرفس١ش رٌه وبٌزبٌٟ : وٍّب وجشد ل١ّخ )

بػف , اٞ اْ الأفبق رأص١ش ٌؾغُ إٌبرظ فٟ اٌفزشح اٌسبثمخ ػٍٝ ؽغّٗ فٟ اٌفزشح اٌؾب١ٌخ" , ِٚٓ صُ صادح ل١ّخ اٌّض

 اٌؾىِٟٛ اداءٖ ع١ذا . ٚاٌؼىس صؾ١ؼ .


